

81540

麼重要的案件；不過大家爲敷衍面子起見，也於三月二十四日舉行末次會議的時候，簽定了兩種文件，即一爲現有各商約一年不變之公約，與會之國三十國簽字者十一國，英法意荷均在其例；一爲關於將來談判關稅休戰程序之議定書，簽字者十五國。這總算是這次會議的唯一收穫了。

我們就上項經過的情形看來，關稅休戰會議之成效如何，已用不着再加批評；不過也同上次瑞京所開國際商會大會所討論的撤廢關稅障礙問題，只是海上神山，可望而不可即罷了。我們試一考查其所以不能即行實現的原因，殆可以說是完全由於政治的關係。蓋就經濟上說來，誰都知道歐洲這重重疊疊的關稅壁壘之爲害，而極盼望能够廢除。可是一就政治的見地以爲觀察，歐陸國家仇視嫉恨的心理，現時還未有異於昔。例如德法之世仇，荷比之軌轢，法意之爭雄，巴爾幹半島國家之角逐，這都是顯著的事實。大家都還是想利用這種經濟上的武器，來阻礙敵國之發展。並且就主張最力的英國來說，她對於歐洲的關稅休戰，固然極力贊成，然一考其殖民地的情形，可就有點困難了。英帝國嘗盼望於其廣大的殖民地中，自行保持一大經濟單位，如此就或引起歐陸經濟單位和大英帝國經濟單位的競爭，利害的衝突，恐就終於難免了。尤有進者，這種關稅休戰的實際，恐怕一部分的目的，還是爲着對美。美國近來擬實行新稅則案，令歐洲國家頗感覺不安，英國之主張關稅休戰，殆亦無異於法國白里安輩之提倡全歐經濟聯邦，不過全歐經濟

聯邦在實際上的可能性很小，而關稅休戰的可能性究竟大一點，所以這次也還簽定兩種公約文件，實大可爲將來繼續進行的基礎例。（育幹）

曇花一現的英國第四黨——統一

一 帝國黨

英人的民族性素來以保守慎重著名，所以他們做起事來，總是腳踏實地，從不肯輕舉妄動，可是在最近英國的政治史上，他們也鬧出一件「破例」的而被人遺笑的事來，這就是統一帝國黨的曇花一現。

統一帝國黨 (United Empire Party) 的發起是在二月的中旬，其領袖人物爲皮佛白羅克爵士 (Lord Beaverbrook) 與羅塞米爾爵士 (Lord Rothermere) 二人。這二人都是有名的新聞事業的經營者。皮佛白羅克在歐洲大戰時曾充加拿大軍事代表，駐節歐洲，一九一八年喬治聯合內閣時，曾任要職，至歐戰終止時，他就從事於新聞事業，接辦每日快報 (Daily Express) 與星期快報 (Sunday Express) 這二種報紙現在均爲保守黨的半機關報，在英國報界中很有重要的地位。至於羅塞米爾也是個很有名的新聞事業經營者，他的老兄爲報界大王，發行六種新聞紙，其中最著名的就是每日郵報 (Daily Mail)，此外還發行八十餘種的定期刊物。羅塞米爾於其兄死後即繼承其業，爲保守黨鼓吹，其在英國政治中的地位委實是很重要的。

但是這二個一向隸屬於保守黨旗幟下的新聞大王，現在爲什麼忽然的想起要組織一個新的政黨——統一帝國黨呢？我們如要曉得他們發起新黨的原因，就非先瞭解統一帝國黨的主要目的及這些目的所含的意義不可。羅塞米爾於三月七日曾發表一文，闡明統一帝國黨的旨趣，謂新黨的主要目的約爲：（一）帝國內自由貿易政策；（二）對各種製造品徵收高率進口稅，對於農業則予以津貼；（三）積極減政；（四）對印度不再讓步；（五）與俄政府絕交。在這幾個目的中，以第一個爲最重要，至於後四個，非惟不見重要，即皮佛白羅克亦不甚贊成。但第一個目的——帝國內自由貿易政策——是怎樣的重要呢？而且爲什麼是重要的呢？

所謂帝國內自由貿易 (Free Trade within Empire or Empire Free Trade) 政策是英國近時發生的名詞。牠的命意是在大不列顛帝國內，即英倫母國與其屬地間，一切貿易絕對自由，不課關稅，但對帝國外之他國，則設關稅壁壘，對其貨物輸入課以重稅。所以這個帝國自由貿易政策就大不列顛的內部而言，則爲自由貿易，而就大不列顛的整個地位而言，這個名詞就是保護關稅政策的別名，可名之爲新的帝國保護關稅 (The New Empire Protection)。現在英國統一帝國黨之所以採取這帝國自由貿易政策爲其主要目標者，要亦有重要之原因在。蓋歐戰後，英國的工商業即日趨衰落，她在國外的許多市場都爲新興的美帝國主義者侵佔去了，在這裏我們不必舉出數字來證明英

國工商業之衰落到如何的程度，因爲如「英帝國之沒落」一類的文章已經做得很多了。（即如本誌三號 Gore Graham 之「英美衝突果能免乎一文亦頗可參看。」）近年英國商業的衰疲，自然有許多原因，但正當她處境維艱之際，而各國都設關稅壁壘，恢復先前的保護關稅政策，即她的殖民地如加拿大、澳洲、印度、南非也都高設關稅壁壘，重征從其母國所輸入之貨，這種事實我們至少不能否認其於英國工商業的衰落是沒有關係的。因之一般素主保守的英國紳士們也就不能不引長了頸而大聲疾呼「帝國內貿易自由」的迫切了！

因之，統一帝國黨也就在帝國自由貿易的呱呱呼聲中降生了，可是不幸得很，在這樣急迫呼聲中產生下來的一個寧馨兒又終於夭折了！這爲的是什麼？是先天的不足抑係後天的欠缺？

兩者都全！就前者而論，我們可以找出二個原因來。所謂帝國自由貿易的理論表面上似甚堂皇，有充分的理由，然究其實，則在英國的現狀下尙未有採行的可能性。在往年保守黨的政綱中我們也可找到這一條政綱，可是他們因爲鑒於實行的困難，已不甚注重，所以在統一帝國黨成立時，保守黨領袖鮑爾特溫曾經聲明，謂帝國內自由貿易本爲保守黨固有之政綱，彼亦願使之實現，惟其中之困難頗不容吾人忽視：（一）海外自治藩屬不願接受自由貿易；（二）皇家殖民地收入之主要來源即爲關稅；（三）殖民地有關於貿易之種種條約與協定，如實行自由貿易則須廢除，頗覺不易；（四）英國代管地之受托條件，不許代管地

81542 加入自由貿易之範圍，故有衝突。但鮑爾溫溫所言者，僅實行帝國自由貿易政策時發生之困難耳；但帝國自由貿易政策還有根本不能施行的理由在。這就是保護關稅政策的舊弊：對外貨輸入課以重稅的結果，是物價的騰貴，物價騰貴後，則（一）全體人民的生活費必將增高，（二）在現在英國的土地政策下，地主將間得到額外的收入，（三）生產原料增價後則工業必受其影響。一般的說起來，關稅增加後，物價騰貴，而生產費增加，使英國的貨物不能以極低之售價與各資本國競爭於國外市場；其次，英國如課他國貨物以重稅，則他國對英國之貨物，亦「以眼還眼」而課以高稅。所以統一帝國黨的帝國自由貿易政策，就帝國內部而言雖無若何害處，但實行非常困難；若就整個帝國對而言，則此種政策簡直足以使英國的經濟現狀更形衰落，這是牠先天不足的第一個徵候。

其次，就政黨的本身說，英國的傳統政治再也不能容許第四黨的存在。我們都知道英國自有政黨以後，國家政事都是由二黨輪流執行的。一八八六年自由黨張伯倫一派因格蘭斯頓提出愛爾蘭自治法案於議會，以其有危害英帝國之存在，遂自成立一自由統一黨，但不久即與保守黨合併。歐戰時自由黨內愛斯斐派與路德喬治派決裂，但於一九二三年時又復合併。所以近年英國的政治都是由自由黨與保守黨相繼主持的。直至一九二四年勞工黨突起組閣時，先前的二黨政治始行打破，但英國的傳統政治向來是以二黨政治為正軌的，所以在一九二

九年大選時，自由黨已遭慘敗，幾有被併於工黨之勢，這一半自然是因为英人不喜政黨過多的表示。現在英國有許多政論者都勸自由黨合併於勞工黨，這一時雖不能成為事實，但近來該二黨合作的密切是很可著目的，我們看現在流行的 *Lib-Lab* 一語，就可知過半了。但英人為什麼喜歡二黨政治呢？這因為二黨政治可使政府基礎較為穩固，易於監督議會之立法，防止政府人員之舞弊，使一國之政治簡而易決，及合於現代之競技 (*Sport*) 精神，關於這一點英人的譬喻是頗有趣的：在任何種的競技中，其參與比賽的祇有二方，比如足球，網球，籃球，棒球等，都祇有二敵方對壘，絕無第三方參與其間，運動如是，政治鬭爭亦莫不如此，所以英人深信二黨政治是最合理而最適用的一種制度。第三黨的存在，英人已經是不願意了，何況是新產生的第四黨？這是統一帝國黨之先天不足的又一表徵。

至於統一帝國黨後天的欠缺，第一是發起人意見的差異。新黨的主要目的是實施帝國自由貿易的政策，所以他們又自認統一帝國黨為經濟的而非政治的結合。但羅塞米爾二月七日發表文章，於帝國自由貿易一目的外，復主張課製造品以重稅，減政，壓迫印度獨立運動與對俄絕交等項，皮佛白羅克見此文後，當即聲稱羅塞米爾之意見與統一帝國黨之原來目的完全不同，羅氏現在儘可自由發表其個人政見，渠決不願輕便附和云云，是可知發起人的意見根本就衝突，則其所孕育出的新黨無怪其要一命嗚呼了！

其次是 Lib-Lab (自由黨與工黨) 的密切聯合使鮑爾特溫與皮佛白羅克不得不各稍讓步而謀聯合對抗。在最近一二月中自由黨本有藉失業問題和煤礦法案與政府爲難之勢，但終因英國政府忙於倫敦會議等關係之故而取消前議，且進一步的與工黨密切合作，以鞏固現政府的地位。鮑爾特溫與皮佛白羅克有鑒於敵人勢力的強大，也就不得不大家互相讓步而謀合作。三月四日鮑爾特溫於保守黨全國協會之中央理事會中演說，於保守黨一般之政策外，聲述彼已採受帝國自由貿易之政策，因之晚報稱鮑爾特溫已採用統一帝國黨之政策，而皮佛白羅克亦發表一文，謂鮑爾特溫之言論已完全美滿的承認帝國運動之旨趣云云。因此二黨領袖的意見既無隔閡，則此早熟的新黨自然不能不爲所犧牲了。雖然羅塞米爾爵士據云還想作最後之掙扎，可是新黨所募集的捐款既已全部歸還原主，而一般贊助人又多脫離引退，則羅氏之努力也恐「獨隻皮鞋踏不響」了！

先天不足後天欠缺的統一帝國黨終於在保守性重的英國傳統政治舞臺中曇花一現地煙消雲散了！但英人的勇爲精神，即政見不同時，則自立新黨，及至發現政策相符時，即毅然取消私見而謀合作，這多少是值得我們注意的。(明養)

菲律賓最近之獨立運動

在東方民族運動中，最爲和平進行的莫過於菲律賓的獨立運動。非

律賓自有明中葉由華僑勢力控制之下而轉移於西班牙的暴虐政治，後來美西戰爭的結果，更由西班牙人手裏轉讓到美國。美國對非島的殖民政策，雖不若其他歐洲帝國主義的兇殘可怕，可是菲律賓民族受了近代政治思潮的洗禮，終覺得有自由獨立的必要，而同時又因美國勵行其金元資本主義的剝削手段，更逼得菲律賓人覺得非實行獨立，就會永遠成爲美帝國主義經濟侵掠的尾閥。所以近幾年來非島和平呼聲的獨立運動，也常常震盪於吾人的耳鼓了。雖然他們所要求獨立自由，只是在議會裏頑把戲，很不得華盛頓白宮中人的「一顧」，可是她那繼長增高的獨立聲浪，以及學潮的洶湧澎湃，最近也逼得美國政府不能不一顧了。這就因爲她那進行的道路，從前本是請願式的極和平的運動，現在已有改絃易轍採取直接行動的趨勢了。這只就最近一兩月來外報消息一看，便可概見一斑。

據最近電訊，非島獨立運動人物近來除加緊工作外，一般人民，因要求獨立不遂，業已開始抵制美國貨物，尤其美國捲烟。凡見吸美國捲烟者，輒飽以老拳，致因此受傷的頗多。同時馬尼刺北部高等學校學生三千人亦已罷課作驅逐辱罵學生之美國教員運動。到二月二十二日菲島更開一極盛大之獨立大會，當場通過「菲律賓獨立宣言書」。這個宣言書中，列舉十四項理由，說明菲島應向美國要求完全獨立。茲特將此項理由要旨摘錄如下：

1. 菲島之獨立係瓊斯法令之適用。